

## 向机械化、半机械化、自动化、半自动化进军

### ——北京各系统图书馆技术革新展览会报导

全国第一中心图书馆委员会及首都图书馆等单位联合举办的“北京各系统图书馆技术革新展览会”在五月二十五日到二十八日連續四天展览中，吸引了首都广大的图书馆工作者。几天来，到会参观的有二百六十多个单位的二千四百五十多员观众。

展览会是在党领导下的波澜壮阔的全民大办技术革命的偉大群众运动蓬勃发展的基础上筹备起来的。参加展览会的單位除了北京各系统五十五个图书馆外，还特邀了天津建筑工程学院参加。展览会的内容是丰富多彩、百花争艳。展品共有三百四十八项成品和三十多种技改模型，此外还有六十七种图片、图表。内容涉及了采访、编目、读者工作、库房、复制、装订、以至图书馆的清洁卫生工作。展览中不少的成品，半成品及模型创作达到了机械化、自动化的程度。如“图书自动加工线”这一项目是利用了传动装置、不用人工操作就能連續自动完成盖馆章、贴、装书袋卡、打登录号等工序。“电动排卡机”则采取传动及按字母按钮开关的方法，在一定程度上解决了完全依靠人力排字刷卡的老方法，又如电动机械穿孔卡片检索机也是不用人力自动检索文献卡片。在出纳台工作方面，有些单位创造了自动出纳的模型，展览会中不少土法制造的展品充分体现了党的土洋并举方针的偉大指导作用和正确性。土法一样可以达到自动化的程度：“算珠盘道售书设备”是一种不用电力、人力，不需使用钢材、结构簡單、投资少的傳送書刊工具。它只借助書籍本身力量和珠盘倾斜后自行滑动的原理，就能自动地把書从八层高楼送到楼下出纳台来。这样一些革新项目，虽然还存在着不少尚待研究解决的问题，或者只是一种模型，但却显示出图书馆事业技术革命的远景。展览会充分显示出首都广大图书馆员敢想敢干的共产主义风格和无穷的創造智慧。

观众怀着极大的兴趣和滿意的心情参观了展览会。医大图书馆的同志說：“这次的革新展览使我们图书馆工作更是向前发展了一步、更減輕了許多人力、物力。只有在党的总路线下照耀下，人们才会有如此敢想敢干的冲天干劲、作出优良的成绩。”航院图书馆一位同志說：“参观了展览会，受到很大启发，觉得过去解放思想不够，考虑面不够广，现在感到图书馆工作的每一个环节都是可以革新的。”地质部图书馆一位同志也說：“此次展览会有力地打破了过去有些人認為图书馆不能技术革新的保守观念。”北大东语系图书馆的同志說：“展览会内容很丰富，对各地大小图书馆利用价值很大。”另一位观众提出：“这次展览很好，及时交流经验，希望定期举办，特别是今后走向无人管理、自动化方面。”广大观众普遍認為参观展览会后，受到很大的启发，学到不少知識，要积极投身技术革运动中去。不少单位回去后就马上召开了座谈会，提出了人人动手，掀起一个技术革命的新高潮。

按原定计划，展览会将分两个阶段展出：前一阶段是依工作单位展品排列展出，后一阶段将按工作性质内容，集中分类展出，并结合举行专题座谈，以期达到普及和交流已有的技术革新经验，进一步推进技术革新运动。

(彭 竹)